



全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

高举思想之旗 凝聚奋进之力

董聚宝

举旗定向砺初心，踔厉奋发向未来。党的二十大精神思想深邃、内涵丰富，既有政治上的高瞻远瞩、理论上的深邃思考，也有目标上的科学设定、工作上的战略部署。作为青年干部，要在学习上有更高标准、更严要求，反反复复地学、逐字逐句地学，切实做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，真正做到学思用贯通、知信行统一，切实把党的二十大精神转化为指导实践、推动工作的强大力量，一往无前、一干到底。

牢牢把握团结奋斗的时代要求。“团结奋斗”既是贯穿党的二十大精神的一个主题词，也是贯穿我党百年历程的一项重要启示。一百年来，我们党带领人民勇往无前，中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的伟大跨越，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。实践证明，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。站在新起点上，我们必须毫不动摇坚持党的全面领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。同时，更需要充分依靠人民的创造伟力，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，以大团结凝聚大力量，以大力量推动大发展。

坚持发扬勇于担当的斗争精神。斗争精神是我们共产党人的鲜明品格。回望百年历程，我们党在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大，斗争精神深植于共产党人的血液和灵魂。习近平总书记二十大报告中，把“务必敢于斗争、善于斗争”作为“三个务必”之一提到醒目位置；把“坚持发扬斗争精神”作为前进道路上必须把握的重大原则之一，进行了全面深刻的阐述。“敢于斗争、善于斗争”，不是狭义的与谁争斗，而是一种知难而进、迎难而上，统

筹发展和安全，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。在实现第二个百年奋斗目标新征程上，我们要以伟大斗争解决前进路上的重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾，不断把建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想推向深入。在大是大非面前敢于亮剑，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出，发扬斗争精神，增强斗争本领，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展的新天地。

坚决走好自我革命的赶考之路。勇于自我革命是我们党最鲜明的品格，是我们党最大的优势。党的十八大以来，习近平总书记领导全党开展正风肃纪反腐，纵深推进全面从严治党，从根本上扭转了党的领导弱化、虚化、淡化问题，取得反腐败斗争压倒性胜利，党在革命性锻造中焕发新活力，更加坚强有力。党的二十大报告对“坚定不移全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程”作出全面部署，充分体现了我们党作为世界上最大的马克思主义执政党时刻保持解决大党独

有难题的清醒和坚定，彰显了我们党将自我革命进行到底的坚定意志，标志着我们党对长期执政的马克思主义政党建设规律性认识达到了新高度。奋进新征程，谱写新篇章。我们要切实依照习近平总书记“全面从严治党”重大要求，深入贯彻落实党的二十大精神各项部署，不断增强“永远在路上”的政治自觉，不断增强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，坚定理想信念，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化整治“四风”，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，敢于“动真格”、坚持“零容忍”、勇于“出重拳”，以伟大自我革命引领伟大社会革命，让干事创业、担当奉献在沧州蔚然成风。

思想之旗领航向，再挂云帆启征程。让我们牢牢把握以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的使命任务，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，撸起袖子加油干、风雨无阻向前行，不断在新赶考路上创造新业绩、书写新篇章。

(作者单位：市生态环境局)

手执『青春之笔』 描绘时代画卷

程云飞

习近平总书记在党的二十大报告中，号召广大青年坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。青年强，则国家强。青年干部作为新时代中国特色社会主义建设的生力军，担负着为中华民族谋复兴的伟大使命，要有坚定的信念、过硬的本领，敢于担当作为的决心和毅力，方肯做出无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的业绩，从而真正实现人生价值，让青春在新征程的火热实践中绽放绚丽之花。

常思常省，常怀一颗为民之心。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。青年干部社会阅历相对单纯、社会经验相对薄弱，容易被居心叵测者利用甚至带节奏，因此更要注重加强政治历练、党性锤炼、德行修炼。只有信念坚定、党性坚强、品行端正，才能找准担当作为的定位和方向，才能下定担当作为的决心。青年干部当“吾日三省吾身”：是否还记得入党时的初心？是否还记得刚参加工作时的理想抱负？是否始终怀着为民之心去做利民之事？经常反躬自省、常思常省，才能时刻保持头脑清醒、初心如磐，确保人生之路行稳致远。

勤学苦练，躬身锤炼本领才干。担当作为的本领从勤学苦练中来。著名经济学家于光远晚年转向文学领域，虽年事已高，但写作激情令人钦佩，90岁已经有75部散文著作问世。先贤尚且如此，我辈更当奋进。青年干部必须时刻保持知识更新的紧迫感，不断拓展个人视野、增强斗争本领，才能在建设社会主义现代化新征程上有所作为。担当作为的本领从实践实干中来。为学之实，贵在践履。学习的根本目的在于实践、在于担当作为。要坚持知行合一，不要以知代行，夸夸其谈却无务实举措。青年干部必须躬身实践，不能坐在办公室里拍脑袋做决策，要多走下去走走，到一线去看、听基层去说、向群众去问，从实践中汲取智慧力量。

敢作善为，奋斗实现个人价值。习近平总书记强调，做事总是有风险的，正因为有风险，才需要担当。生在和平年代，并不意味着就可以“躺平”。在和平年代、平凡岗位上同样可以为民解难、为党分忧。凡是有利于党和人民的，就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干。要坚持“人民至上”，把群众的小事当成自己的大事去办。干事创业如同登山，不可能事事顺风顺水，路路畅行无阻，不能幻想“躺赢”，也不可能次次“躺赢”。工作中遇到难题了，不妨想想“水过不去、拿命来铺”的曾江水，想想“宁肯把心血熬干，不把文章熬干”的邹碧华，返乡扶贫、奉献青春的黄文秀……他们是甘当为民服务“孺子牛”的生动写照，年轻干部应当向先进看齐，“明知山有虎，偏向虎山行”，将责任扛在肩上，到中流击水，浪遏飞舟。

及时当勉励，岁月不待人。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。广大青年干部要把青春的优势、干劲和风貌展现出来，在工作实践中踔厉奋发、担当作为，用青春之火照亮前进道路。

(作者单位：市委
编办)



学深悟透报告精神 砥砺前行再谋新篇

尹正道

党的二十大报告开宗明义：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争。”作为新时代的青年干部，我们更应学深悟透党的二十大精神，自觉坚定历史自信、增强历史主动，努力谱写新时代中国特色社会主义的绚丽篇章。

务必不忘初心、牢记使命，永葆初心、不负时代。“不忘初心、牢记使命”是中国共产党人扬帆远航、乘风破浪的时代航标和精神灯塔。纵观中国共产党的奋斗史，无论是顺境还是逆境，都始终围绕“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”这一初心使命勇毅前行。因

此我们更要守初心、担使命，要提高思想认识，不断运用党的最新理论武装头脑，进一步更新知识观念、掌握过硬本领，适应新形势、新任务。要不断叩问初心、守护初心，坚守使命、担当使命，以党的创新理论涵养初心、引领使命，以“理想信念高于天”的笃定执着，争取更大的胜利。

务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，锻造作风、久久为功。“谦虚谨慎、艰苦奋斗”是中国共产党人以史为鉴、开创未来必须坚守的奋斗心态和精神风貌。踏上新征程，我们必须铭记“两个务必”，传承优良传统、增强战略定力、把握历史主动，

在“乱花渐欲迷人眼”的复杂形势下，始终保持清醒。胜不骄、败不馁，以艰苦奋斗的精神破除一切阻碍。作为国家公务人员，更需保持好这种优良传统和精神品质，恪守谦虚谨慎之道、增强学习本领，善抓新机遇、谋求新发展；坚守艰苦奋斗之心、增强责任担当，思责于心、担责于身，勤于落实、善于开拓，只争朝夕“闯创干”。

务必敢于斗争、善于斗争，传承风骨、谱写华章。“敢于斗争、善于斗争”是中国共产党人踏上新征程取得新胜利不可或缺的精神风骨和意志品格。我们必须鼓起斗争的勇气，弘扬斗争

精神，增强斗争本领，在与一切艰难险阻的斗争中求生存、谋发展、得胜利。要顽强斗争、知难而进、迎难而上，打开事业发展新天地，肩负起历史和时代赋予我们的重任，以更加昂扬的姿态建功新时代，用青春和汗水书写责任与担当。

学习贯彻落实党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务，我们应努力提高本领，消除“本领恐慌”和“知识短板”，在本职岗位上兢兢业业、努力钻研、开拓创新，为谱写新时代中国特色社会主义新篇章添砖加瓦。

(作者单位：肃宁县财政局)

立足“四个坚持” 扎实做好基层工作

李凤利

党的二十大报告展示了伟大祖国过去五年的工作和新时代十年的宏伟变革，气势磅礴，催人奋进。“疾风知劲草，烈火炼真金”，新时代呼唤新作为，新征程勇担新使命，作为一名乡镇基层干部，要有“位卑不敢忘忧国”的敬业精神和“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”的吃苦精神。以党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作，永葆为民初心，牢记职责使命，立足“四个坚持”，学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神。

坚持学习不放松，夯实理论基础素质。乡镇作为最基层的党委组织，要及时精心组织全体机关干部、镇域内各级党组织持续不断地学习党的二十大精神。在学原文、悟原理的基础上，安排包村班子成

员深入各村讲党课。各村党支部书记要充分利用“三会一课”组织全村党员开展专题学习，形成上下联动、齐抓共促的良好局面。并将学习党的二十大精神同安全生产、乡村振兴、项目建设、信访稳定等中心工作相结合。包村干部要入村宣讲，把与群众息息相关的政策宣传到位，使之深入人心。

坚持宣传浓氛围，创新宣传方式全覆盖。充分发挥乡镇党校和村级夜校的作用，组织各类宣讲班和培训班，以通俗易懂的语言和灵活多样的形式开展党的二十大精神宣讲，让党的二十大精神深入乡镇、家喻户晓。用好农村广播大喇叭，定时选播与农村工作相关的内容，多样化多角度开展宣讲，在镇域内重点场所开设文

化专栏，将党的二十大精神主旨以文字、图片等形式展示，方便群众随时学习。同时用好新媒体，通过微信、短视频等，宣传党的二十大精神，并且积极对接报刊媒体，加强镇域内宣传贯彻党的二十大精神先进事迹和人物，以典型促宣传。

坚持实干不动摇，强化求真务实有提升。聚力争创省市县先进乡镇和“五好党委”的奋斗目标，以乡村振兴为抓手，加快传统产业转型升级，培育壮大新兴产业，谋篇布局镇域未来产业；结合乡镇实际找准突破口，宜农则农、宜商则商、宜工则工，政策倾斜，强力推进，高标准建设；加快土地流转、项目引进、乡村振兴等重点工作的进度，确保周周有进展、月月有变化，以“咬定

青山不放松”的韧劲来贯彻落实党的二十大精神。

坚持实效了解民意，勇于担当作为见成效。在深学细悟党的二十大精神的过程中，要力求做好“学习与结合”“转化见实效”两个步骤，把开展学习贯彻党的二十大精神作为砥砺品行、锤炼作风的“磨刀石”，锲而不舍才能历久弥坚。刀不磨不快，人不练不强。要把为民办实事作为基层工作的落脚点，持续大力开展“我为群众办实事”实践活动，切实解决群众最急最忧最盼的紧迫问题，打通服务群众“最后一公里”，以廉洁奉公的作风、夙夜在公的勤勉，踏踏实实干出一番事业，扎扎实实惠及一方百姓。

(作者单位：南皮县大浪淀乡政府)

创城有我 文明同行

党员干部要做文明城市建设的先行者

刘红军

党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明与精神文明相协调的现代化。文明是现代化国家的显著标志，也是现代化城市发展的灵魂。全市党员干部作为沧州市文明城市建设的先行者、引领者，是中国式现代化建设的应有之义。

沧州党员干部要自觉做“沧海文明”的传承者。沧州历史悠久，文脉绵延不断。西汉河间献王刘德修学好古、实事求是，收集整理儒家孤本善籍，使中华文明得以薪火相传；同时期的毛亨与毛萸叔侄，长期在沧州大地传授《诗经》，成就了中华文化史上有影响力的“毛诗”一脉；清代献县纪昀是中国文化史上有重大贡献的学者，他领导和参与了以《四库全书》为代表的多部重要典籍编修，写作了流传甚广的笔记体小说《阅微草堂笔记》，堪称文化巨匠；晚清南皮张之洞则是清末四大名臣，修铁路、办铁厂，是中国近现代文明的有力推动者，其《劝学篇》所论“中学为体、西学为用”，至今仍有很强的借鉴意

义。近代以来，围绕运河、铁路、海洋，沧州近现代文明勃然而兴、日新月异。抚今追昔，感慨万千，沧州文明硕果累累，沧州人民奋斗不止。走在沧州文庙前的大街上，高大牌坊上赫然书写着“沧海文明”四个大字，这四个字既是沧州人民对文明的孜孜以求，也是对沧州党员干部的要求与期盼。

文明是根，文明是魂，沧州的党员干部都要以传承“沧海文明”为己任，自觉提高文明素养、道德操守、工作能力，言为世则、行为世范，加快推进沧州的物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明建设，为实现中国式现代化贡献沧州力量。

沧州党员干部要自觉为“七个沧州”建设输出文明动力。文明是城市发展的原动力，是经久不衰、深沉持久的精神力量。围绕落实党的二十大精神，市委十届六次全会明确了“七个沧州、八个强市”建设总目标。实现这一目标，需要注入强

大的精神动力。

全市党员干部要把提高全市文明程度作为重大任务，坚持久久为功、持之以恒，不断培育文明沧州时代新风新貌。要带头认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真学习党的二十大精神，忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”、坚持“三个务必”、坚定“四个必由之路”，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快实现沧州高质量发展，书写中国式现代化的沧州篇章。要知行合一、身体力行，把创造社会文明成果与创建一流的营商环境紧密结合，不断推动全市营商环境向好发展，进一步提升沧州营商环境竞争力，加快推进京津冀协调发展，充分发挥沧州在河北高水平开放中的桥头堡作用。

沧州党员干部要自觉擦亮“好人之城”金字招牌。沧州是运河古郡，好人之城。党员干部在履行公务过程中，要把文明之心、文明之行、文明之貌融入“好人之城”建设中，时刻把人民群众放在心

中，做人民群众的贴心人，帮助人民群众解决实际问题。

近年来，在脱贫攻坚、疫情防控、文明城市创建三大攻坚战中，全市党员干部积极响应市委市政府的号召，走出办公楼，下沉到村庄和社区，做志愿者，当主心骨。进一步拉近了与群众的距离，增进了与群众的感情，增强了做群众工作的本领，践行了全心全意为人民服务的宗旨，让人民群众近距离感受到了党的关怀与温暖。

多年以来，全市党员干部示范带头，人民群众齐心协力，文明之风吹遍沧州大地，文明之花开遍街道乡村，涌现出了一批先进典型和时代楷模，如刘亚斌、方桂馥等。党员干部要自觉向“沧州好人”群体学习，明大德、守公德、严私德，恪尽职守，服务人民，不断彰显优秀共产党员忠诚、干净、担当的政治品格，为文明沧州、好人之城建设添砖加瓦、增光添彩。

(作者单位：青县县委党校)